

小小油菜花何以“绽放”近百亿元产业？

油菜花，四叶黄花瓣，簇拥成团。在滇东北的曲靖市罗平县，85万多亩油菜花花期汇成一片金色的“海洋”。这座人口66.7万的西南小城，不仅入选“全国十大油菜花海”榜单，更打造了“滇东油库”“云南油菜籽生产第一大县”“全国蜜蜂春繁基地”等名片。

2025年油菜花花期，罗平县接待游客135万人次，一季度旅游收入突破20亿元；2024年，当地实现包括旅游、油菜籽加工、蜂产品等在内的“油菜花经济”产值近百亿元……小小油菜花何以托起西南小城近百亿元的产业？

浪漫花海催生富民产业

走进罗平富锌农业发展有限公司的车间，菜油醇香弥漫，低温压榨生产设备正将饱满的油菜籽压榨、精炼，金黄的菜油在自动化生产线上实现灌装。

“自2023年投入生产以来，公司销售收入两年间实现了翻番。”富锌农业董事长周伟介绍，罗平冬无严寒、气候温和、降雨充沛，为冬油菜提供了得天独厚的生长条件，让企业发展有了扎实的原料保障。

像富锌农业这样的大型菜籽油加工企业罗平有6家，依托龙头企业，通过“公司+合作社+农户”模式，当地撑起10余万吨油菜籽的年加工能力。

几个月前，当油菜花盛开时，逾85万亩油菜花铺展成“金色浪潮”，吸引了全国各地上百万名游客。

云上花乡乡村振兴示范园景区是当地“花海经济”的典型代表。这个由3个自然村、173户村民组成的园区，借助沪滇协作项目资金支持，联合政府、高校等多方形成合力，借油菜花之名将村落打造为统一管理、客源共享的民宿集群。

“今年花期，108个民宿房间入住率

“最近忙得脚不沾地，从早上8点到晚上12点连轴转，一天营业额能过万元！”吉林省延边朝鲜族自治州延吉市石记梅菜扣肉饼店老板石岩军的话，道出今夏当地文旅的火热。

立足丰富的朝鲜族民俗文化资源，延吉市融合民俗风情、美食体验、休闲娱乐、城市夜景等多种元素，打造多元化的文旅消费场景，新地标、新玩法不断涌现，成为暑期的热门旅游目的地。数据显示，今年1至7月，延吉市共接待国内外游客约665.3万人次，同比增长14.9%；实现旅游综合收入约95.9亿元，同比增长6.4%，文旅活力持续释放。

深夜11点，延边大学“网红弹幕墙”前依旧人头攒动。游客举着印有“延吉”字样的咖啡杯拍照，打糕、冷面、米肠、辣白菜等特色美食香气四溢，吸引路人驻足。

在延边博物馆“民俗文化 共放异彩”展厅，一场透明全息数字媒体秀吸引不少游客围观，人们身临其境感受草编、刺绣等朝鲜族传统技艺。馆内的“延边有礼了”文创店，则让这份匠心可触可感。

据延博文创公司负责人徐昆介绍，公司依托朝鲜族传统编织技艺，以环保玉米皮为原料，开发出耳环、项链、胸针等精美手作。这些产品深受游客青睐，成为可打包带走的“延吉记忆”，助力古老技艺焕发生机。

民族文化之美，也带动延吉旅拍“火”起来。漫步在中国朝鲜族民俗园所在街区，道路两侧百余家旅拍店一眼望不到头。

近年来，当地打造了一批特色IP，让朝鲜族服饰这一文化符号成为延吉旅拍的亮眼招牌。同时，中国朝鲜族民俗园及其周边还进行了升级改造，还原传统朝鲜族建筑的飞檐青瓦、木构廊柱与古朴院落，满足游客“出片”需求。多项举措协同发力，推动延吉旅拍产业快速发展。

除了旅拍，中国朝鲜族民俗园还汇集民族文化演艺、民俗庆典活动、美食体验等众多业态。游客在旅拍之余，可以参与木雕、陶艺等朝鲜族传统手工艺品的制作，在射箭、摔跤、投壶等民俗游戏中一试身手……今年暑期，中国朝鲜族民俗园日均游客接待量超2万人次。

从街头美食到文化场馆，从网红地标到民俗体验……这座东北小城正以文旅为纽带，让八方来客在品味民族风情中感受边疆发展的蓬勃活力。

新华社记者 张晓雨 张博宇

达95%。一名游客住一周，光餐饮、体验项目就能为村里带来3000元左右的收益。”云上花乡示范园负责人何云说。

“示范园运营以来，已累计吸引游客60多万人次，带动村集体经济不断壮大。”上海援滇干部、罗平县副县长林洪介绍。

富民效应从景区辐射至全县。板桥镇金鸡村村民郭景光家冬种油菜，夏种烤烟，每年毛收入约14万元。2001年他在自家开了民宿，花期时8间房必定客满。“仅此一项就可实现年收入约10万元，比单纯种地强多了。”他笑着给记者算了这笔账。

浪漫花海还催生出“甜蜜事业”。每年春天，全国20多个省份的养蜂人带着数万群蜜蜂汇聚罗平，全县2000多户蜂农年产蜂蜜2000余吨，形成从原蜜到加工品的完整产业链，2022年至今产值超过2.4亿元。

“罗平的‘油菜花经济’，已不是单一景观，而是一张交织旅游、油菜籽加工、蜂产品等富民产业的立体网络。”罗平县委书记许韶发说。

坡地峰丛间连片花田美景的蔓延，也为全县的菜籽油产业提供了更加稳定的原料供应。

“这是一个正循环。”罗平县文旅局副局长孙露解释，“规模越大，景观越震撼，吸引游客越多，越能带动农户增收，老百姓种油菜的积极性也就越高，而规模的持续扩大，又能吸引更多新业态。”

科技强链提升附加值——

“单纯卖菜籽利润太薄，必须拉长产业链。”段芮说，近些年，罗平通过招商引资，引入一批菜籽油精深加工企业，并提供土地、税收优惠政策，鼓励企业升级技术设备，开发高端菜油、调和油、礼品油，丰富产品品类。

“我们引进的现代化低温压榨设备，每年可加工菜籽3万吨，产油1万吨，能最大程度保留不饱和脂肪酸等营养成分。”富锌农业销售部门负责人石磊介绍，公司生产的菜籽油因品质优良深受消费者青睐，不仅在省内畅销，还远销广东、浙江等地。

融合业态打造品牌——

自1998年以来，罗平连续举办了20余届国际油菜花文化旅游节，延伸出国际摄影大展、花海马拉松、乡村摩托嘉年华等10余项活动，让“罗平油菜花”从一处季节性景观转变为具有持久吸引力的“油菜花+”旅游品牌。

2025年罗平马拉松赛事期间吸引了国内外1.5万名跑者，带动超过30万名游客到访，显著拉长了游客停留时间和消费链条。

“每年从播种到收割，都会有农技人员全程为我们指导。”板桥镇金鸡村农户涂兴城种植油菜已有15年，在当地农业部门的支持下，通过流转土地，他的种植规模已扩大到500亩。

如今，罗平油菜种植面积已从21世纪初的约30万亩扩大到2025年的超85万亩。油菜种植面积逐年递增，造就了

未来如何持续发展？

罗平下一步的规划是以花为媒持

续擦亮多业态融合发展的“金色名片”。

“种植端科技赋能是油菜产业发展关键。”罗平县农业技术推广中心负责人胡峻说。

罗平县农业部门正联合中国农业科学院油料作物研究所、云南省农业科学院等科研机构，攻关选育含油量更高、机收损失率更低的油菜品种。

与此同时，在农业和文旅部门牵头下，一套新型种植模式正在当地试点。在云上花乡示范园的试验田里，技术人员正指导农户，进行下层种油菜、上层栽桃花的立体套种。

“这是为了打造‘空中看色块、地面赏细节’的全新花田景观和赏花体验，让花海更有层次，花开更持久。”何云说。

针对花海旅游淡旺季失衡问题，罗平正深挖当地的特色资源，通过民族文化、山水康养、避暑旅居等，将这片山谷洼地从“一日看花”的热闹升级为“四季可游”的深度体验，通过多元业态融合发展熨平旅游的波峰波谷。

在大水井乡掌梨凹村，一批依托苗族原始民居设计的特色民宿正在如火如荼地改造建设中。

“我们要证明，罗平的魅力远不止于春天。”棠梨凹山海印民宿负责人王镜信心十足，“未来，即使过了油菜花期，苗绣体验、篝火晚会等项目，山水田园的静谧，同样能让游客流连忘返。”

立足特色、全链融合，罗平县的油菜花将更加灿烂绽放。

新华社记者 吉哲鹏 胡了然 熊轩昂

XINHUASHIDIAN
新华
视点

释放体育消费潜力 助力经济社会发展

——专家谈体育产业高质量发展

挖掘。

王裕雄表示，应加强中超、CBA等联赛建设，改善俱乐部经营，提升比赛观赏性，并着力打造主场文化，将球队与城市精神和球迷群体有效链接，增强我国职业体育IP的吸引力。

培育扩大消费群体

对于激发体育消费需求、拓展体育消费场景，王兆红认为，两者是互相作用的关系。

大众体育意识的增强会产生运动技能培训及产品购买的需求，进而促进体育消费场景的快速拓展并激发需求。

以青少年体育为例，近年来家长观念的改变和青少年体育的蓬勃发展，有效带动了青少年参与体育运动。以青少年为主要消费群体的体育培训业，是目前最为活跃的体育产业赛道之一。

“青少年是现在和未来的体育参与者和消费者。”王兆红说，“青少年体育是释放体育消费潜力的基础引擎。”她认为，通过学校体育、课外培训、青少年赛事活动等多种方式，激发青少年体育兴趣，养成终生运动习惯，不仅本身产生体育消费，更关乎体育产业的未来。

一般而言，孩子从事一两项体育运动，会带动整个家庭的体育消费直线上升。同时青少年对新技术、新产品、新场景的接受度更高，发展青少年体育，不仅能带动家庭体育消费，也有助于激活体育消费细分领域的增长潜力。

反过来，青少年体育消费需求的持续增长，会吸引更多社会力量进入这一领域，在丰富体育场地建设、开发青少年运动课程和创新服务供给等方面积极作为。

业态融合创新场景

随着经济社会发展，电竞、户外、冰雪等新兴的运动项目和消费需求也不断涌现。借助2022年北京冬奥会的“冬”风，我国冰雪运动和冰雪经济实现跨越式发展，成为全球最活跃的冰雪消费市场之一。

王兆红介绍，以2024—2025冰雪季为例，全国滑雪场累计接待客流量达2.56亿人次，同比增长13.5%。全国滑雪场内的消费笔数达1.96亿笔，同比增长72.53%，消费金额达786.13亿元，同比增长12.88%，呈现出消费群体年轻化、消费需求多样化、消费方式智能化的趋势，发展前景广阔。

谈到体育消费场景的创新，王裕雄表示，近来各地重视通过体育赛事助力城市营销，通过“赛事进景区、进街区、进商圈”将“流量变为消费增量”，通过旧厂房改造和建设体育综合体，进一步优化体育设施布局，实现了体育业态与商圈经济、夜经济等城市经济形态的深度融合，未来可进一步推动各地文体旅商的融合发展。

他还提到要大力发展金融服务，这也是各类体育经营主体普遍反映的制约体育产业发展的因素之一。要立足体育产业发展的阶段性特征，创新性运用各类金融工具产品来满足体育产业发展的金融需求。

王裕雄也表示，体育赛事活动和体育产业除其经济效益外，在乡村振兴、区域发展、提升群众幸福感等方面也凸显了独特的社会效应，而这反过来也会促进居民的消费意愿。

他说：“群众体育以往多被认为是体育事业属性，更多需要花钱。但‘村超’‘苏超’等证明了，群众体育也可以是体育产业的一块富矿。”

两人都谈到，与群众赛事相比，职业体育赛事周期长、球迷群体大，更应发挥头部效应，消费潜力有待进一步

新华社记者 高萌 李丽



9月1日，工作人员在河北省河间市施工（无人机照片）。

9月1日，雄安新区至商丘高速铁路（雄商高铁）全线正式进入铺轨阶段，标志着项目建设取得重大阶段性进展，为后续联调联试及开通运营奠定坚实基础。

雄商高铁由雄安高速铁路有限公司负责建设，正线全长552公里，是我国“八纵八横”高速铁路网的重要组成部分。

新华社记者 袁瑞宇摄

国家图书馆：文化共享与跨界融合 让古籍文物“活”起来

“快看，我把这张古旧书页修复好啦！”这个暑期，来国家图书馆参加“妙手匠心——我们的修复”研学体验活动的孩子们亲手触摸书籍“温度”，收获满满成就感。

专为青少年“量身定制”书籍装帧体验活动，体验中国古代书籍印制、装帧形式演变过程，这种文化内涵颇为丰富、体验更为深刻的研究项目设计，正是国家图书馆致力于“藏用并举”“创意化”，唤醒沉睡古籍文物的生动实践。

近年来，国家图书馆以科技创新为驱动，以融合发展为路径，在古籍保护、数字赋能、公共服务等领域持续深入探索，让古籍文物焕发时代活力。

从文字到生活：让古籍长出“创意翅膀”

“这款产品可谓颜值内涵双在线。”在国图文创空间，工作人员周李晶正向读者介绍“文冠夺魁”文冠果挂件，“我们从古籍里找灵感，把象征好运的状元果、报喜铃、好运绳、金榜题名等精美手作，瞬间解锁专属‘状元签’。还有，每售出一个文冠果挂件，在内蒙古的荒漠化地区就会种下一棵真正的文冠果树。”

“这份对学子的祝福和期许，穿越千年文化，化作守护生态的力量。”一位正在选购挂件的家长说。

从“山海神话”的奇幻徽章到“金榜题名”的文具套装，从“礼出东方”的传统节礼到“红楼忆梦”的酒器组合，国图文创团队已自主研发出1800余款文创产品，每一件产品背后都藏着古籍中的文化密码。

北京国图创新文化服务有限公司总经理张立朝说，国家图书馆的文创开

发之路，始于对古籍资源的深度挖掘，培育了一条集创意产品内容策划、创意设计、供应链管理、营销推广、仓储物流、商业授权为一体的全产业链开发路径。这些产品不仅多次在全国性文创大赛中获奖，更走进了大众读者的日常生活。

服务升级：高质量文化服务供给

2024年12月，“翰墨书香 文润天山——中华优秀典籍文化创意展”在新疆图书馆等地开展。展览依托《中华传统文化百部经典》核心内容，以“经史子集”及新疆相关典籍为线索，详尽介绍中华传统文化典籍的发展脉络。

参观中，乌鲁木齐市第三中学学生唐子涵体验了“古建筑的搭建”互动游戏，还聆听了传统戏曲。“展览通过互动游戏、视频播放、沉浸式投影等新颖的形式，让中华优秀典籍‘活’了起来，很有参与性、互动性和趣味性。”她说。

这场展览是“传承文化 润润心灵”项目的一部分。这个项目涵盖“展、研、演、阅、享”等形式多样、内容丰富的专项文化活动。“目前，我们已经涵养出一

支通过典籍文化创意展览、研学课程、学术讲座、特色市集、文创产品、媒体营销活动等多元方式推动珍藏典籍创新活化的专业团队。”张立朝表示，多元的文化产业服务供给和高质量综合文化服务项目的开发与实践，为文物事业的高质量发展注入了新的活力。

空间拓展：古籍文化与地方特色交融

“丽江隽秀的古城风光、浓郁的民族文化与国家图书馆藏的民族文献都结合在这些文创产品中，这太令人惊喜了。”游客在丽江古城的国图·丽江礼物文创店中流连忘返。

创办这个文创店是国家图书馆拓

展“文化+旅游”空间新业态的一次创新尝试。国家图书馆与丽江市人民政府签订战略合作协议，将民族文献资源与当地的自然风光、民族文化相结合，共同打造了位于丽江古城、玉龙雪山的5家国图·丽江礼物文创店，让古籍文化在具体的地域场景中焕发新的生机。

国家图书馆还与湖州市委宣传部签订战略合作协议，落地综合文化空间国图文创馆（湖州），集图书销售、借阅、文创展销、主题展览、研学培训、非遗手作、咖啡餐饮、亲子教育于一体，自2024年开业以来，成为当地的文化新地标。

“与地方合作不是简单地复制粘贴。”张立朝说，“在丽江，我们通过挖掘东巴文献突出当地特色民族风情的交融；在湖州，则侧重文旅商多业态的融合。每个地方的情况不同，合作模式也要因地制宜。”这种灵活的合作方式，让国家图书馆的古籍资源与地方特色文化有机结合，形成了“图书馆+”多业态融合发展的创新模式。

这些创新实践的成功经验，正通过更广阔的平台被推广、放大。

国家图书馆牵头组建“全国图书馆文化创意产品开发联盟”，成员涵盖全国116家图书馆。全国图书馆文化创意产品开发联盟秘书处负责人李楠介绍：“很多地方图书馆有很好的馆藏资源，但缺少产品开发及市场营销经验。我们通过文创联盟这个平台，以文创人才专题培训班等方式累计培养文创开发人员超过2000人次。”

李楠说，未来国家图书馆将继续深化推进文化共享与跨界融合，吸引更多力量加入古籍文物传承保护与活化利用的行列，共同营造全民共守民族根魂、共传中华文脉的良好社会氛围。

新华社记者 周玮



这是8月27日在广南县岜夺社区一处铁皮石斛组培基地拍摄的铁皮石斛苗。

近年来，云南省文山壮族苗族自治州广南县通过构建“公司+合作社+基地+农户”的产业发展模式，形成集铁皮石斛组培种植、加工销售、康养旅居于一体的三产融合发展新业态，带动当地农户增收致富。

新华社记者 高咏薇